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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

2912 

Vragen van de leden De Roon en Wilders (beiden PVV) aan de Minister van 
Buitenlandse Zaken over het bericht dat Nederland nepverkiezingen in Syrisch 
rebellengebied financierde (ingezonden 22 juni 2018). 

Antwoord van Minister Blok (Buitenlandse Zaken) (ontvangen 17 augustus 
2018). 

Vraag 1
Kloppen de berichten over gebruik van Nederlands geld voor financiering 
lokale verkiezingen in Syrisch rebellengebied Oost-Ghouta?1 2 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Kunt u tot op de euro nauwkeurig aangeven met hoeveel geld Nederland 
lokale verkiezingen in het Syrische rebellengebied Oost-Ghouta heeft 
gefinancierd? 

Antwoord 2
Nederland heeft via het Local Development and Small Projects Support 
(LDSPS) programma de verkiezingen in Oost-Ghouta met 4800,- euro 
ondersteund. 

Vraag 3
Heeft Nederland ook elders in Syrië lokale verkiezingen gefinancierd? Zo ja, 
kunt u daarvan een overzicht geven en de bedragen kenbaar maken? 

Antwoord 3
Nee. 

1 https://www.volkskrant.nl/nieuws-achtergrond/nederland-financiert-lokale-verkiezingen-in-
syrisch-rebellengebied~b2f9b743/

2 https://www.volkskrant.nl/nieuws-achtergrond/syrische-democratie-activist-door-de-
verkiezingen-heeft-oost-ghouta-even-aan-vrijheid-geroken-~b2b79df7
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Vraag 4
Heeft de hulporganisatie die de verkiezingen organiseerde kunnen verant-
woorden waar het geld aan is uitgeven? Zo ja, kunt u daar een overzicht van 
geven? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 4
De rapportages van LDSPS zijn openbaar volgens de principes van het 
International Aid Transparency Initiative (IATI). De rapportages van Neder-
landse subsidieontvangers worden gepubliceerd op https://www.openaid.nl. 
Het rapport met het meest recente overzicht van de resultaten van LDSPS is 
bijgevoegd3. 

Vraag 5
Deelt u de mening dat het heimelijk financieren van (lokale) verkiezingen in 
een door oorlog verscheurd land, een zware vorm van politieke inmenging 
is? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 5
De lokale verkiezingen die plaatsvonden in Oost-Ghouta, werden geïnitieerd 
en georganiseerd door de lokale bevolking. De financiële steun die door 
Nederland is gegeven ten behoeve van lokale raden en lokale maatschappe-
lijke organisaties, heeft het mogelijk gemaakt dat deze verkiezingen in 
moeilijke omstandigheden op een transparante en democratische manier 
konden plaatsvinden. Zie ook het antwoord op vraag 6. 

Vraag 6
Waarom heeft u de Kamer niet geïnformeerd over deze dubieuze praktijken 
en wordt slechts zeer algemeen gesproken over «capaciteitsopbouw»? 

Antwoord 6
De Nederlandse steun aan LDSPS was onderdeel van de bredere Nederlandse 
inzet om enige vorm van stabiliteit en bestuur te ondersteunen in gebieden 
die niet (langer) onder controle van het Syrische regime stonden. In de brief 
van 23 januari jl. (Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2017–2018, nr. 953) 
is het LDSPS-project specifiek vermeld en beschreven in het projectenover-
zicht voor Syrië. 

Vraag 7
Wat dacht u te bereiken met het financieren van nepverkiezingen in een 
gebied waar het wemelde van de islamitische strijdgroepen waaronder Jaysh 
al-Islam: het leger van islam? 

Antwoord 7
Het project dat LDSPS met Nederlandse steun uitvoerde beoogde de lokale 
leefomstandigheden in oppositiegebied te verbeteren door bij te dragen aan 
effectievere diensten en representatieve vertegenwoordiging. Het ondersteu-
nen van de organisatie van lokale verkiezingen was een onderdeel van het 
project. Mede dankzij Nederlandse steun hebben op verschillende plaatsen in 
Oost-Ghouta verkiezingen kunnen plaatsvinden. De representativiteit en 
legitimiteit van lokale raden werd hierdoor versterkt en diende er juist toe om 
de invloed van extremistische groepen in te perken. Ook de steun van 
Frankrijk, Zwitserland en Zweden aan dit project heeft bijgedragen aan het 
bereiken van deze resultaten in verschillende delen van Syrië. 

Vraag 8
Kunt u uitsluiten dat het Nederlandse hulpgeld in handen is gekomen van 
één van de in Oost-Ghouta/Syrië actieve en onfrisse islamitische strijd- en 
terreurgroepen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 8
Er zijn geen aanwijzingen dat de Nederlandse bijdrage aan LDSPS in 
verkeerde handen zou zijn gevallen. De monitoringsmechanismen van het 
project zijn adequaat en daarnaast beschikte Nederland in Oost-Ghouta ten 

3 Ter inzage gelegd bij het Centraal Informatiepunt Tweede Kamer
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tijde van de uitvoering van het project over lokale contacten in het veld die in 
aanvullende informatie voorzagen. 

Vraag 9
Heeft u spijt van deze absurde Nederlandse bijdrage aan lokale Syrische 
nepverkiezingen die niets met democratie te maken hadden, maar enkel tot 
legitimering dienden van lokale strijd- en terreur groepen en een allegaartje 
aan onfrisse figuren? 

Antwoord 9
De Nederlandse bijdrage aan het LDSPS-project heeft Syriërs de kans 
gegeven om te participeren in lokaal bestuur en lokale verkiezingen. Dit 
creëerde een mogelijkheid voor Syriërs om het heft weer in eigen handen te 
nemen en weerstand te bieden tegen de onderdrukking van het regime en de 
invloed van extremistische groeperingen. 

Vraag 10
Bent u bereid alle nog lopende financiële hulp aan Syrische hulporganisaties 
per direct stop te zetten? 

Antwoord 10
Behalve met humanitaire hulp is Nederland op dit moment niet actief in 
gebieden die gecontroleerd worden door het Syrische regime. Door de 
militaire winst van het regime is de ruimte om in Syrië activiteiten te 
ontplooien derhalve zeer ingeperkt. Programma’s gericht op het direct 
ondersteunen van gematigde oppositie, waaronder non-lethal assistance en 
AJACS, zijn dan ook geheel gestopt. Het kabinet zal via de VN en Dutch Relief 
Alliance (DRA) wel humanitaire hulp blijven geven aan Syriërs in nood. Waar 
mogelijk worden programma’s gericht op het verbeteren van lokale leefom-
standigheden voor Syrische burgers en de ondersteuning van mensenrech-
tenverdedigers voortgezet. 

Vraag 11
Wilt u elke vraag afzonderlijk beantwoorden? 

Antwoord 11
Ja.
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